

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Венцеля Сергея Владимировича  
«Политический экстремизм в эпоху новых медиа: специфика,  
формы и технологии противодействия»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты,  
процессы, технологии.**

Актуальность диссертационного исследования С.В. Венцеля обусловлена, прежде всего, тем, что политический экстремизм как сложное политико-социальное явление несёт в себе серьёзную угрозу национальной безопасности Российской Федерации, особенно на современном этапе ее развития. Политический экстремизм как общественно опасное явление направлен на насильственное изменение основ конституционного строя, подрыв территориальной целостности государства, а также на провоцирование систематических внутренних конфликтов, в том числе, насильственного характера.

Ценность диссертации С.В. Венцеля состоит в нескольких аспектах: в первую очередь, в синтезе теоретических исследований проявлений политического экстремизма, экспертной оценке его проявлений в цифровой среде новых медиа, а также в формулировании рекомендаций по противодействию экстремистским угрозам.

Исходя из текста автореферата, диссертационное исследование С.В. Венцеля представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой решена важная научно-практическая проблема – выработка и обоснование эффективных методик и технологий противодействия политическому экстремизму в контексте новых медиа. Сформулированные С.В. Венцелем выводы и рекомендации соответствуют целям и задачам исследования, являются достаточно убедительными и достоверными. Несомненным достоинством исследования является проведение в рамках деятельности НЦПТИ ФГАНУ НИИ «Спецвузавтоматика» и АНО «Интернет без угроз» масштабной работы эмпирического характера, в том числе проведение социологических исследований, анализ факторов эффективности профилактических мероприятий, реализованных в молодежной среде, являющейся одной из наиболее уязвимых с точки зрения опасности распространения политического экстремизма. Результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию. Основные положения диссертационного исследования обсуждались на 15 научно-практических форумах и конференциях. По теме исследования имеется 32 опубликованных научных статьи, в том числе 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Важно подчеркнуть, что внедрение результатов диссертационного исследования происходит и в рамках подготовки специалистов, ответственных за профилактику распространения политического

экстремизма, идеологии терроризма и прочих деструктивных явлений в молодежной среде на федеральном, региональном и местном уровнях. Результаты исследования интегрированы в различные образовательные продукты для сотрудников системы профилактики.

Среди положений, выносимых на защиту, следует отметить систематизацию перечня технологий противодействия политическому экстремизму: нормативно-правовые, организационные, просветительские, информационные. Также важным является тезис об обеспечении информационной безопасности посредством, в первую очередь, мониторинга информационного пространства, нацеленного на выявление и пресечение угроз, а также на создание и распространение профилактических материалов.

Вместе с тем, имеется и несколько дискуссионных аспектов, требующих уточнения в рамках публичной защиты.

1. В рамках диссертационного исследования автором отмечена важность содействия добровольчеству граждан в сфере противодействия экстремистской деятельности, в том числе в цифровой среде в контексте подготовки киберволонтеров. Считаю важным разъяснить и учесть возможные побочные последствия негативного характера от участия киберволонтеров в профилактической деятельности, направленной на предупреждение распространения информации экстремистского характера.

2. В автореферате отмечена важность подготовки экспертов в сфере противодействия политическому экстремизму, в том числе для проведения профилактических мероприятий. С этим тезисом нельзя не согласиться, вместе с тем, представляется важным уточнить критерии экспертности и перечень компетенций эксперта, необходимых для качественной реализации профилактической деятельности.

Указанные замечания носят частный характер и не снижают общую положительную оценку диссертационной работы соискателя.

Диссертация «Политический экстремизм в эпоху новых медиа: специфика, формы и технологии противодействия», соответствует требованиям ч. 1 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Венцель Сергей Владимирович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.



А.И. Заграничный

(подпись)

«18» марта 2024 г.

Сведения о рецензенте:

Заграничный Антон Игоревич, кандидат психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология (психологические науки), доцент

